

# ஜப்பான், பப்புவா நியூ கினியா மற்றும் ஆஸ்திரேலியா ஆகிய நாடுகளுக்கு பிரதமரின் பயணம்

மே 16, 2023

ஜப்பான் பிரசிடென்சியின் கீழ் நடைபெறும் ஜி-7 உச்சிமாநாட்டிற்காக, ஜப்பான் பிரதமர் திரு. கிஷிடா ஃபுமியோவின் அழைப்பின் பேரில், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி 19-21 மே 2023 அன்று ஜப்பானின் ஹிரோஷிமாவுக்குச் செல்கிறார். உச்சிமாநாட்டின் போது, ஜி-7 கூட்டாளர் நாடுகளுடன் பிரதமர் பேசுவார், அமைதி, நிலைத்தன்மை மற்றும் நிலையான கிரகத்தின் செழிப்பு, உணவு, உரம் மற்றும் எரிசக்தி பாதுகாப்பு, சுகாதாரம், பாலின சமத்துவம், பருவநிலை மாற்றம் மற்றும் சுற்றுச்சூழல், மற்றும் வளர்ச்சி ஒத்துழைப்பு, நெகிழ்ச்சியான உள்கட்டமைப்பு போன்ற தலைப்புகளில் பேசுவார்.

2. பிரதமர் கிஷிடா ஃபுமியோவுடன் பிரதமர் இருதரப்பு சந்திப்பை நடத்துவார். உச்சிமாநாட்டில் பங்கேற்கும் மற்ற சில தலைவர்களுடன் அவர் இருதரப்பு சந்திப்புகளையும் நடத்துவார்.

3. பின்னர் பிரதமர் பப்புவா நியூ கினியாவில் உள்ள போர்ட் மோர்ஸ்பிக்கு செல்வார், அங்கு அவர் பப்புவா நியூ கினியாவின் பிரதமர் திரு. ஜேம்ஸ் மாரப்பிடன் இணைந்து இந்தியா-பசிபிக் தீவுகள் ஒத்துழைப்புக்கான மன்றத்தின் (FIPIC III உச்சிமாநாடு) 3வது உச்சி மாநாட்டை நடத்துவார். 22 மே 2023. 2014 இல் தொடங்கப்பட்டது, FIPIC ஆனது இந்தியா மற்றும் 14 பசிபிக் தீவு நாடுகளை (PICs) உள்ளடக்கியது, அதாவது, ஃபிஜி, பப்புவா நியூ கினியா, டோங்கா, துவாலு, கிரிபட்டி, சமோவா, வனுவாட்டு, நியூ கூட்டாட்சி மாநிலங்கள், மார்ஷெல்லிசியா குடியரசு, மார்ஷெல்லியா குடியரசு குக் தீவுகள், பலாவ், நவ்ரு மற்றும் சாலமன் தீவுகள்.

4. பிரதமர் மோடி பப்புவா நியூ கினியாவில் கவர்னர் ஜெனரல் சர் பாப் தாடே மற்றும் பிரதமர் ஜேம்ஸ் மராப்பே ஆகியோருடன் இருதரப்பு ஈடுபாடுகளில் ஈடுபடுவார். இந்தியப் பிரதமர் பப்புவா நியூ கினியாவுக்கு மேற்கொள்ளும் முதல் பயணம் இதுவாகும்.

5. அதன்பிறகு, குவாட் லீடர்ஸ் உச்சி மாநாட்டில் பங்கேற்பதற்காக, திரு. ஜோசப் ஆர். பிடன் அமெரிக்காவின் ஜூனியர் அதிபர் மற்றும் ஜப்பான் பிரதமர் திரு கிஷிடா ஃபுமியோவுடன் ஆஸ்திரேலியப் பிரதமர் திரு. அந்தோனி அல்பானீஸ் அவர்களின் அழைப்பின் பேரில், பிரதமர் மோடி, 22-24 மே 2023 அன்று ஆஸ்திரேலியாவின் சிட்னிக்குச் செல்கிறார். இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தின் வளர்ச்சிகள் பற்றிய கருத்துக்களைப் பரிமாறிக்கொள்வதற்கும், சுதந்திரமான மற்றும் உள்ளடக்கிய இந்தோ-பசிபிக்கான அவர்களின் பார்வையை முன்னேற்றுவதற்கும் இந்த உச்சிமாநாடு தலைவர்களுக்கு வாய்ப்பளிக்கிறது.

6. தனது பயணத்தின் போது, 24 மே 2023 அன்று பிரதம மந்திரி அல்பேனீஸ் உடன் பிரதமர் இருதரப்பு சந்திப்பை மேற்கொள்வார். பிரதமர் ஆஸ்திரேலிய CEO க்கள் மற்றும் வணிகத் தலைவர்களுடனும் உரையாடுவார், மேலும் 23 மே 2023 அன்று சிட்னியில் நடைபெறும் சமூக நிகழ்வில் இந்திய புலம்பெயர்ந்தோருடன் உரையாற்றுவார்.

**புது தில்லி**

**மே 16, 2023**